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Традиційні переваги
Потреби людей залежать від рівня 
життя, активності, що зростає, та 
кількості вільного часу. Вони можуть 
бути задоволені різними способами, 
залежно від економічного стану краї-
ни. Упаковка в усій своїй багатофунк-
ціональності допомагає задовольнити 
споживчий попит людини.
Серед різних пакувальних матеріалів 
саме скло відповідає багатьом ви-
могам до упаковки, насамперед спо-
живчої. Воно хімічно інертне, не має 
запаху, не впливає на смакові та інші 
властивості харчових продуктів і на-
поїв, його можна пофарбувати в різні 
бажані кольори, воно гігієнічне, упа-
ковка з нього може повторно вико-
ристовуватися. Ці та інші характерні 
особливості скла, висока гнучкість 
технологічних можливостей вироб-
ництва скляної упаковки дозволяють 
виробляти різноманітну за дизайном, 
розмірами та формою упаковку.
Хімічна інертність скла підтверджується 
тим, що воно не впливає на більшість 
продуктів та напоїв, які можуть бути 
фасовані в скляну тару. Вони довго за-
лишаються свіжими, утримують нату-
ральний смак. Скло повністю непро-
никне відносно водяної пари та різних 
газів. Це означає, що мінеральна вода 
не буде втрачати вміст вуглекислого 
газу, а фруктові соки — змінювати ко-
лір, запах, концентрацію інгредієнтів. 
Тобто ніщо не може потрапити у про-
дукцію крізь скляну упаковку або без-
посередньо із скла. Мабуть, саме через 
це американська Адміністрація харчо-

вих та лікарських продуктів (FDA) ви-
знала, що скло — загальнобезпечний 
пакувальний матеріал.
Виключна прозорість скла є дуже важ-
ливою для споживчих функцій упа-
ковки, особливо в супермаркетах під 
час вибору продукції. Більшість її 
користується попитом саме тому, що 
споживач перед покупкою чітко ба-
чить те, що він купує, хоча продукція 
і знаходиться в упаковці.
Міцність та стійкість скла дає можли-
вість легко переміщати скляну упаков-
ку через усі механізми обладнання для 
фасування продукції та закупорюван-
ня пляшок і банок. Вони не змінюють 
форму та об’єм під час різноманітних 
навантажень, стійкі до внутрішньо-
го тиску. Під час транспортування та 
зберігання на складах упаковка із скла 
може витримувати значні статичні та 
динамічні навантаження, що обумов-
лює менші витрати на транспортну 
упаковку.
Стійкість до нагрівання до 500 °С (без різ-
кої зміни температури) дає можливість 
використовувати скляну тару в техно-
логіях «гарячого фасування» або коли 
стерилізація порожньої тари здійс- 
нюється парою і упаковка мусить бути 
не лише чистою, але й стерильною.
Саме такі властивості скляної тари ра-
зом із використанням на українських 
підприємствах новітніх технологій і 
обладнання для її виготовлення є пе-
редумовою її виробництва та експорту.
Разом з тим серед недоліків скла є його 
крихкість, велика питома вага та обме-
жений опір локальним температурним 

змінам. Низька ударна в’язкість при-
зводить до того, що незначні дефекти 
упаковки можуть спричинити появу 
невеликих сколювань, які потім важ-
ко знайти. Крім того, варіння скла за 
температури близько 1 600 °С потребує 
значної кількості енергії, що в ниніш-
ніх умовах зростання цін на енергоно-
сії стає актуальною проблемою конку-
рентноздатності скляної упаковки.

Боротьба за вагу
Ринкові переваги щодо важких або 
легких скляних пляшок суперечли-
ві. Наприклад, для шампанського, 
спиртних напоїв або вин споживач у 
багатьох країнах віддає перевагу ма-
сивним пляшкам, які саме своєю ма-
сою традиційно символізують високу 
якість напоїв. Тим не менш у бага-
тьох секторах використання пляшок 
(пиво, вода, соки) та банок (консер-
ви, соки) їхня вага має перш за все 
економічне та екологічне значення. 
Менша вага скляної тари — це:

 • економія сировини;
 • економія енергії під час варіння 

скла;
 • збільшення продуктивності;
 • економія матеріалів для транс- 

портної тари;
 • зниження транспортних витрат;
 • зниження викидів СО

2
.

УДК 621.798

Скляна упаковка:  
тенденції розвитку
В.М. Кривошей, к.х.н., ІАЦ «Упаковка», м. Київ

Перечитуючи літературу з історії скловиробництва, я натрапив на цікаву фра-
зу: «Скло — матеріал, якого не існує у природі. Воно створене людиною. Його 
появу в історії техніки та культури людства можна порівняти з початком ери 
металів». Дійсно, скло так глибоко увійшло в наш побут, що ми, не замислюю- 
чись над історією його появи, вправно користуємося численними виробами із 
скла, які людство створило за 8 тис. років його існування і продовжує створю-
вати сьогодні.
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До того ж скляна тара меншої ваги 
більш зручна для споживача в корис-
туванні.
Удосконалення скляної тари за раху-
нок зменшення її маси не повинно ні 
в якому разі позначатися на її пози-
тивних та корисних властивостях, і в 
першу чергу на її міцності. Тому шлях 
до пляшки меншої ваги починається 
під час її проектування. За рахунок 
використання сучасних методів (на-
приклад, методу кінцевих елементів) 
майбутню пляшку поділяють на мен-
ші елементи та вивчають структуру 
кожного з них. Так зробити простіше 
і надійніше, ніж розглядати одразу 
всю тару. Дані дослідження потрібні 
для того, щоб визначити такі місця 
пляшки, у яких виникають найбільші 
внутрішні напруження. Завдання ди-
зайнера та конструктора — зменшити 
ці напруження, зробити їх рівномір-
ними по всьому контуру пляшки.
Понизити вагу пляшок можна за раху-
нок зменшення товщини стінок. Для 
цього замість традиційного методу ви-
дування (ВВ) використовують метод 
вузькогорлого пресування (NNPB). За 
цим методом, для надання скляній тарі 
по можливості рівномірної та водночас 
меншої товщини стінок ще в чорновій 
формі в рідку скляну масу втискається 
плунжер. Успішне виробництво пля-
шок та банок із зменшеною вагою ви-
магає не тільки зазначеного вище мето-
ду видування, але й забезпечення всіх 
параметрів виготовлення — від плав-
лення скла до якості поверхні упаков-
ки. До того ж ефективне використання 
такої тари потребує відповідних техно-
логії та обладнання для фасування про-
дукції, закупорювання тари, нанесення 
етикеток, транспортування та правиль-
ного поводження споживача продукції.

Оптимізація конструкції скляних пля- 
шок для вина та застосування методу 
вузькогорлого видування, за даними 
компанії Vetropack, дали ефективні 
результати (таблиця).

Рецикл скляної тари
Уже кілька десятків років світова еко-
номіка перебудовується у напрямі 
свого сталого розвитку. Тепер важ-
ливо не тільки отримати прибутки 
у будь-якій, особливо промисловій, 
діяльності, а зробити це з повагою до 
навколишнього середовища із нама-
ганням регенерації як природних, так 
і людських ресурсів.
Так сталося, що за своєю природою 
скло взагалі та скляна упаковка зо-
крема є достатньо вдалими та вдячни-
ми тим, хто їх розробляє та продукує.
По-перше, скло як пакувальний мате-
ріал підходить для виробництва багато-
разових пляшок та банок. Іноді скляна 
тара може обертатися до 20–30 разів. 
Зрозуміло, що в цих випадках напруга 
на довкілля спадає через те, що життє-
вий цикл скляної тари таким чином по- 
довжується і менша її кількість в оди-
ницю часу потрапляє до побутових  
відходів. З іншого боку, багаторазове 
використання скляної тари зменшує 
необхідність у виробництві нової тари, 
а разом із цим понижує і кількість ви-
кидів СО

2
 у повітря, не кажучи вже про 

економію матеріалів та енергії. Але су-
перечки між фахівцями промисловості 
та торгівлі щодо використання однора-
зової або багатообігової тари продовжу-
ються і до сьогодні. Вони базуються на 
бажанні виробників напоїв виділитися 
на ринку, з одного боку, за рахунок фір-
мової тари, а з іншого — економічними 
показниками логістики повернення 
скляної тари до виробника напоїв, які 

ефективні в разі регіонального вико-
ристання продукції (до 30 км радіусу 
її виробництва) для великої кількості 
споживачів. Залишимо такі дискусії для 
фахівців з надією на виявлення нових 
переваг на користь як одноразової, так 
і багатообігової скляної тари.
По-друге, виробництво скляної тари 
має ще один феномен — чим більше 
використовується склобою як вто-
ринної сировини, тим кращі як еко-
номічні, так і екологічні показники 
виробництва. Тим самим підтверджу-
ється можливість замкненого цик- 
лу виробництва скла. До того ж ви-
користання технічних інновацій дає 
можливість виробляти тару без зни-
ження її технічних характеристик та 
споживчих властивостей.
За даними компанії Vetropack, залеж-
ність економії енергії від частки скло-
бою має лінійний характер: на кожні  
10 % склобою у складі шихти виробни-
цтво отримує 3 % економії енергії.
Інша важлива екологічна складова  
використання склобою криється в 
зниженні викидів СО

2
 в атмосферу.  

За даними компанії Vetropack, кожні 
10 % склобою в складі шихти понижу-
ють викиди СО

2
 на 7 %, а загалом за 

останні 25 років через використання 
технологічних інновацій вдалося ско-
ротити викиди відпрацьованих газів 
на 75 %.
Частка склобою, який використо-
вується у виробництві скляної тари, 
постійно збільшується. Тому є як 
об’єктивні, так і суб’єктивні фактори. 
По-перше, на сьогодні частка склобою 
в складі шихти залежить від кольору 
скла: для білого скла — біля 30 %, для 
кольору «сухий лист» — біля 80 %, у се-
редньому — біля 50 %. По-друге, важ-
ливу роль відіграє існування в країні 
систем поводження з відходами упа-
ковки, за якими роздільний збір від-
ходів упаковки та їхнє сортування дає 
можливість повернути в даному ви-
падку склобій як вторинну сировину у 
виробництво. Тільки відсортований та 
підготовлений склобій дає позитивні 
результати його використання.
На жаль, українські виробники скля-
ної тари через відсутність законодав-
чо підтриманої системи поводження 
з відходами упаковки потерпають від 
недостатньої кількості склобою на 

Таблиця.
Економія під час виготовлення полегшених пляшок

Пляшка

Вага, г
Зниження 

ваги, г
Економія  

на 1 млн шт., т

Зниження 
викидів СО

2
  

на 1 млн шт., т
Звичайна 
пляшка

Полегшена 
пляшка

Бордо; 0,25 л 204 180 24 24   7,6

Бордо; 0,25 л 400 350 50 50 15,8

Бордо; 0,25 л 500 420 80 80 25,3

Штирмарк; 0,75 л 555 480 75 75 23,8
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українському ринку. Вони вимушені 
займатися збором склобою самостій-
но, стимулювати (за рахунок ціни) 
спеціалізовані компанії або імпорту-
вати склобій. Постачання склобою з 
європейських країн не завжди еконо-
мічно обґрунтоване через транспортні 
витрати та перевантаження склобою 
на західних кордонах України у ваго-
ни широкої колії. Через такі перепони 
частка склобою під час виробництва 
скляної тари на українських підприєм-
ствах становить у середньому 25–30 %. 
У компанії «Ветропак Гостомельський 
склозавод» середня кількість склобою 
у виробництві скляної тари на сьогод-
ні становить 55 %. Мета — довести цей 
показник до 80 %.

Революційна технологія
Як повідомляють експерти світового 
ринку скляної тари, у найближчий 
час виробники продукції та напоїв 
отримають принципово нову за свої-
ми властивостями скляну упаковку. 
Скло такої упаковки буде мати міц-
нісні властивості, близькі до власти-
востей армованого скла.
Фахівці науково-дослідного центру 
компанії «Емхарт Гласс» розробили 
технологію загартування скла для упа-
ковки, яка має революційний харак-
тер. Вченим вдалося покращити дві 
на перший погляд протилежні власти-
вості скляної упаковки — її міцність та 
вагу. Більше того, на практиці значен-
ня цих властивостей можна регулю-
вати залежно від вимог споживача та 
конкретних умов використання такої 
тари. На думку розробників нової тех-
нології, загартована скляна тара стане 
у пригоді для пакування дитячого хар-
чування, іншої продукції.
Інноваційна технологія загартування 
тари застосовується одразу після фор-
мування пляшок, а обладнання для 
цього встановлюється після склофор-
мувальної машини, але незалежно від 
неї. Сама технологія складається з 
кількох технологічних операцій:

 • рівномірного нагрівання скляної 
тари до температури загартування 
(близько 700 °С);

 • швидкого та рівномірного охо-
лодження поверхні склотари як з 
внутрішнього, так і з зовнішнього 
боку.

Також були роз-
роблені системи 
контролю за про-
цесом загартуван-
ня та інспекційна 
перевірка якості 
скляної тари. Ви-
пробування на 
міцність під час 
падіння на тверду 
поверхню з висоти 
1,5 м показали, що 
лише кілька загар-
тованих пляшок 
розбилися, у той 
час як усі звичай-
ні скляні пляшки 
розлетілися вщент.
Попри високі па-
кувальні стандар-
ти на обладнан- 
ня у виробництві 
скляної тари, нова 
технологія її загар-
тування має перс-
пективи швидкого 
впровадження вже 
наприкінці 2012 р.  
на одному з ви-
робництв компа-
нії Vetropack.

Наостанок
Інколи на фахових конференціях чую 
запитання: «Чи витримає скляна упа-
ковка конкуренцію із сучасними паку-
вальними матеріалами з картону та по-
лімерів?» На мою думку, однозначної 
відповіді немає, а може, і не повинно 
бути. Дуже багато факторів впливає на 
подальший розвиток скляної упаков-
ки в різних країнах, на різних ринках. 
Деякі з них були розглянуті в цій статті.
Але все ж таки важко собі уявити, що 
гарне вино чи дорогі парфуми можуть 
обійтися без скляної упаковки. Спо-
живач не тільки звик до знайомого 
паковання, але й відчуває, що саме 
скляні пляшки та флакони створю-
ють імідж цих товарів, найкраще збе-
рігають їхні споживчі властивості.
Отже, у XXI столітті у скляної упаков-
ки нове старе життя! 

(У статті використана 
інформація часопису Vetrotime 

компанії Vetropack) 

стеклянная упаковка: тенденции развития
В.Н. Кривошей, к.х.н.
Автор рассматривает традиционные преимущества 
стеклянной упаковки: химическую инертность, 
прозрачность, прочность, устойчивость к нагрева-
нию. В статье приведены данные о производстве 
и экспорте стеклянных бутылок и банок в Украине 
в 2011 г. в сравнении с 2010 г. Автор анализирует 
усовершенствование стеклянной тары в направ-
лении снижения ее массы. В работе рассмотрены 
экономическая и экологическая составляющие 
стеклянной тары и развитие сбора и сортирования 
использованной тары. Автор приводит данные о 
новой технологии закаливания стеклянной тары, 
разработанной компанией «Эмхарт Гласс».
Ключевые слова: стеклянная тара; стеклобой; за-
каливание тары.

Glass packaging: trends 
V.N. Krivoshey, Ph.D.
The author examines traditional advantages of glass 
packaging: chemical inertness, transparency, durabi- 
lity, stability to heating. There is information about 
manufacturing and export of glass bottles and jars in 
Ukraine in 2011 by comparison to 2010 in the article. 
The author analyzes improvement of glass container in 
the direction of reducing its mass. There is economic 
and ecological constituents of glass container and 
development of collection and sorting of the used 
container are investigate in the work. The author gives 
information about new technology by hardening of 
glass container that developed company Emhart Glass. 
Key words: glass container; cullet; hardening of 
container.
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